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COMUNE DI PONTELONGO 
COMUNICA 
CONTRIBUTI A SOSTEGNO DELLE PERSONE VULNERABILI (DGR 752/2024)
“La Giunta Regionale, con DGRV n. 752/2024, ha affidato ad Azienda Zero, in collaborazione con le AULSS la realizzazione del Progetto: 2 Sostegno nella gestione dei carichi assistenziali della persona anziana di norma ultrasessantacinquenne, non autosufficiente in stato di comprovata vulnerabilità- periodo 2024-2025”
L’intervento mira a sostenere le persone vulnerabili (in particolare anziane non autosufficienti) e le loro famiglie, attraverso il riconoscimento di un contributo economico mensile di € 400,00 (quattrocento/00), erogato in maniera bimestrale posticipata per 12 mesi (salvo proroghe). Il contributo è finalizzato a supportare servizi usufruiti: 
· A DOMICILIO, per le attività della vita quotidiana; 
· IN STRUTTURA, per la parte di assistenza tutelare ed alberghiera.

Possono richiedere il contributo le persone non autosufficienti, di norma ultrasessantacinquenni e in condizioni di particolare vulnerabilità sociale ed economica, residenti in Veneto, in possesso di scheda di valutazione multidimensionale dell’anziano (SVAMA) con punteggio con inferiore a 70 e di8 un ISEE con un valore non superiore a 40.0000,00€. 
AZIENDA ZERO HA PUBBLICATO IL RELATIVO AVVISO PER LE DOMANDE, DA PRESENTARSI ENTRO IL 3 DICEMBRE 2024. 
Nel sito AULSS 6 sono disponibili la modulistica e l’indicazione delle sedi aziendali presso le quali è possibile presentare la richiesta; si fornisce il seguente Link: 
https://www.aulss6.veneto.it/Bando-contributi-economici-per-il-sostegno-nella-gestione-dei-carichi-assistenziali-della-persona-anziana
Qualora le persone interessate all’intervento non risultassero in possesso di una SVAMA utile, potranno richiedere una valutazione in Unità Valutativa Multidimensionale Distrettuale (UVMD) ai servizi distrettuali, che in tal caso, provvederanno a contattare i Servizi Sociali del territorio per la realizzazione delle UVMD. 
	
	Cordiali Saluti.
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